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 Για να υπάρξουν ιδέες και προτάσεις για ενίσχυση της Ισόρροπης 

Περιφερειακής  και αγροτικής Ανάπτυξης είναι απαραίτητο να κατανοηθεί γιατί 

υπάρχει σήµερα στις πλείστες χώρες ανισόρροπη οικονοµική ανάπτυξη δηλαδή 

µεγάλο χάσµα ανάπτυξης µεταξύ διαφόρων περιοχών και ιδιαίτερα  µεταξύ 

αστικών και αγροτικών περιοχών. 

 

 Είµαι της γνώµης ότι το παρατηρούµενο  χάσµα δεν έχει σχέση µε το αν 

µια περιοχή είναι πλούσια ή φτωχή  περιοχή,   αλλά είναι αποτέλεσµα του 

αναπτυξιακού προτύπου που ακολουθήθηκε ιδιαίτερα µετά τον Β΄Παγκόσµιο  

Πόλεµο και για την Κύπρο αµέσως µετά το 1960.  Το πρότυπο ευνοούσε τις 

σχετικά µεγάλες αστικές συγκεντρώσεις και αποτέλεσε την απαρχή εγκατάλειψης 

της υπαίθρου µε αποτέλεσµα τον πληθυσµιακό και οικονοµικό µαρασµό, την 

σταδιακή υποχώρηση του δυναµισµού των αγροτικών περιοχών και τον σταδιακό 

αρχικά διαχωρισµό της χώρας σε ανατπυσσόµενες και φθίνουσες περιοχές και 

αργότερα τον διαχωρισµό σε αναπτυγµένες και υπανάπτυκτες περιοχές. 

 

 Αν ανατρέξει κάποιος στα στατιστικά δεδοµένα θα διαπιστώσει πως η  

παρατηρηθείσα οικονοµική ανάπτυξη στην Κύπρο  µετά το 1960, συναρτήθηκε 

µε τον µετασχηµατισµό της Κυπριακής Οικονοµίας από γεωργική σε κάτι άλλο.  

΄Αρα, ο ευρύς γεωργικός τοµέας αποδείχθηκε στην πράξη πως δεν µπόρεσε και 

δεν µπορεί να παίξει τον τοµέα αιχµής της Κυπριακής οικονοµίας ή έστω του 

προωθητικού τοµέα ανάπτυξης για παραδοσιακά αγροτικές περιοχές  µέχρι το 

1960,  ή και  αργότερα. 

 

 Τούτο µπορεί ν΄ αποδοθεί σε δύο βασικούς λόγους, ο πρώτος σχετίζεται 

µε την αδυναµία του γεωργικού  τοµέα ν΄ ανταγωνισθεί αποτελεσµατικά  
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νεοφανείς οικονοµικούς τοµείς, όπως ήταν η µεταποίηση στη  δεκαετία  του 

1960, οι υπηρεσίες την δεκαετία του 1980 και ο τεταρτογενής τοµέας τώρα και 

µερικά χρόνια. 

 

 Αν ερευνηθούν οι λόγοι που αναπτύχθηκαν κάποιες περιοχές στην Κύπρο 

θα διαπιστωθεί ι πως η ανάπτυξη των περιοχών αυτών οφείλεται είτε στην 

εξειδίκευση τους είτε στην τοπικότητα τους και ταυτόχρονα στον εξισορροπητικό  

ρόλο άλλων τοµέων.  Αν η υπόθεση αυτή είναι ορθή αµέσως αναδύονται τα 

πρώτα σηµάδια για την ευρύτερη περιφερειακή πολιτική που πρέπει ν΄ 

ακολουθηθεί. 

 

 Λαµβάνονται και σήµερα µέτρα για ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών 

πλείστα των οποίων  είναι γενικά, όπως για παράδειγµα ο αγροτουρισµός.  Μόνο 

µε την εξειδίκευση των µέτρων πολιτικής κατά περιοχή και  ανάλογα µε τα 

συγκριτικά τους πλεονεκτήµατα µπορούν  να υπάρξουν αποτελεσµατικές  

πολιτικές.  Επίσης µεγάλη περιοχή χρειάζεται στην .προώθηση πολιτικών ώστε 

να µην προωθούνται  οικονοµικές µονοκαλλιέργειες.  Τα παραδείγµατα των 

περιοχών Σκουριώτισσας στην Σολέα και Λίµνης στην Χρυσοχού είναι 

παραδείγµατα προς αποφυγή. 

 

 ΄Ετσι  επιγραµµατικά,  οι προτάσεις µου σε θέµατα στρατηγικής αφορούν: 

 

(ι) Ενδυνάµωση των υφισταµένων µικρών πόλων ανάπτυξης στις 

αγροτικές περιοχές (π.χ Πόλεως Χρυσοχούς) ώστε σταδιακά οι πόλοι 

αυτοί από υποκινούµενοι να καταστούν αυτόνοµοι και ακόµα η δηµιουργία 

µικρών τεχνικών πόλων ανάπτυξης. 

 

(ιι) Η οριοθέτηση των διαφόρων περιοχών, µε κριτήρια οµοιότητας, και 

δηµιουργία περιοχών ανάλογα µε τα συγκριτικά  τους πλεονεκτήµατα και 

λήψη µέτρων πολιτικής για ανάπτυξη και αξιοποίηση αυτών των 

πλεονεκτηµάτων για δηµιουργία θέσεων εργασίας ανταγωνιστικών των 

θέσεων εργασίας σε αναπτυγµένες  περιοχές. 
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(ιιι) ∆ηµιουργία θυλάκων σε αγροτικές περιοχές χρήσης της τεχνολογίας 

και προσέλκυσης  δυναµικού ψηλής κατάρτισης.  Οι θύλακες  αυτοί θα 

πρέπει να οργανωθούν µε τέτοιο τρόπο ώστε να µην  εξαρτάται η  

οικονοµική τους επιβίωση από εξωτερικές οικονοµίες.  Η χωροθέτηση 

αυτών των θυλάκων πρέπει να βρίσκεται σε κεντροβαρική θέση ώστε να 

µπορούν να µετεξελιχθούν σε πόλους ανάπτυξης για µεγαλύτερες  

περιοχές.  Εξειδικεύοντας περαιτέρω  την πρόταση θα έλεγα ότι αυτοί οι 

θύλακες θα πρέπει να συνοδευθούν µε δελεαστικά έργα ανάπτυξης και 

δελεαστικές πρόνοιες στα Σχέδια Ανάπτυξης. 

 

(ιν) Οικονοµική ενοποίηση συστάδας  κοινοτήτων µε σκοπό την 

δηµιουργία ελάχιστου µεγέθους  ώστε να ευνοείται η δηµιουργία θέσεων 

εργασίας.  Μέσα σ΄ αυτή την λογική είναι η δηµιουργία δικτυακού οδικού 

δικτύου όπου αυτό είναι ακτινωτό όπως για παράδειγµα στην Πάφο. 

 

(ν) Προσπάθεια παραγωγής γεωργικών προϊόντων µε ψηλή εισοδηµατική 

ελαστικότητα ζήτησης και ψηλής εξειδίκευσης και τεχνολογίας. 

 

(νι) Εισαγωγής µέτρων πολιτικής µεγένθυσης  των γεωργικών κλήρων 

µέσω αυτοαναδασµών πολιτική η οποία και λιγότερο διοικητικά κόστος θα 

έχει αλλά και άµεσα αποτέλεσµα. 

 

 

          (∆ρ Α.Σ.Χριστοδουλίδης) 

             ΄Επαρχος Πάφου 
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